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SCENARIUSZ KATECHEZY  

W OBLICZU POKUS
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W OBLICZU POKUS
Scenariusz katechezy dla młodzieży, inspirowany książką kard. Waltera  
Kaspera pt. Zacznij wszystko na nowo. Wielki Post i Zmartwychwstanie,  
Wydawnictwo Świętego Wojciecha, Poznań 2018. 

Cel ogólny:
Analiza i interpretacja kuszenia Jezusa (Mt 4,1-11) w oparciu o treści zawarte w książce kard.  
Waltera Kaspera pt. Zacznij wszystko na nowo. Wielki Post i Zmartwychwstanie.

Cele szczegółowe:
Uczeń: 

 > zna treść Mt 4,1-11; 

 > wie, co jest głównym celem Wielkiego Postu;

 > potrafi uzasadnić, dlaczego nie należy ulegać pokusom;

 > rozumie potrzebę troski o własny rozwój duchowy.

Metody pracy:
 > dzielenie się osobistym doświadczeniem;

 > rozmowa kierowana;

 > wykład;

 > praca z tekstem.

Środki dydaktyczne:
 > Pismo Święte (Mt 4,1-11);

 > KKK 538-540;

 > fragment książki kard. Waltera Kaspera, Zacznij wszystko na nowo. Wielki Post i Zmartwychwstanie, 
Wydawnictwo Świętego Wojciecha, Poznań 2018, s. 15-23;

 > 3 arkusze białego papieru, flamastry. 
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Formy pracy:
 > indywidualna; 

 > grupowa.

Faza wprowadzająca
 > Powitanie uczniów.

 > Modlitwa Ojcze nasz.

 > Podanie uczniom celu lekcji: Na dzisiejszej katechezie będziemy analizować treść fragmentu Ewange-
lii traktującego o kuszeniu Jezusa i dokonamy jego interpretacji w oparciu o fragment książki  
W. Kaspera „Zacznij wszystko na nowo”.

Faza realizacyjna
Katecheta rozpoczyna lekcję od przypomnienia, że Wielki Post to czas, w którym chrześcijanie kładą 
nacisk na budowanie i pogłębianie relacji z Bogiem, praktykując post, modlitwę i jałmużnę. Dla wielu 
ludzi dobrym doświadczeniem tego okresu są ponadto postanowienia wielkopostne. 

Katecheta zachęca uczniów do podzielenia się własnym doświadczeniem w realizacji obranych posta-
nowień. Chętni uczniowie mogą powiedzieć, jak w minionych latach radzili sobie w tej kwestii, czy  
w postanowieniach wytrwali do końca Wielkiego Postu, na jakie trudności i przeszkody napotykali  
w ich realizacji. 

Po krótkiej wymianie doświadczeń katecheta puentuje: Podejmowane przez nas postanowienia wielkopo-
stne – wynikające z miłości do Chrystusa i wiary – i zamierzone ćwiczenia duchowe nie zawsze udaje się 
zrealizować. Powody są różne, chociażby roztargnienie, zmęczenie, lenistwo. Mówimy wtedy, że ulegliśmy 
pokusie. Głównym sprawcą pokus jest Szatan. Jego pragnieniem jest zdobywać wszystkich dla Królestwa 
ciemności. Szatan jest przebiegły i bezwzględny w dążeniu do celu; nie omieszkał kusić samego Chrystusa,  
o czym mówi Ewangelia wg św. Mateusza 4,1-11. 

W kolejnej części lekcji następuje odczytanie Mt 4,1-11 i omówienie dialogów diabła z Jezusem. Jako po-
moc w teologicznym wyjaśnieniu kuszenia Jezusa warto wykorzystać Katechizm Kościoła Katolickiego 
nr 538-540. 
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KKK 538 Ewangelie mówią o okresie samotności Jezusa na pustyni zaraz po przyjęciu przez Niego chrztu 
od Jana: „Duch wyprowadził” Go na pustynię. Jezus pozostaje tam przez czterdzieści dni, poszcząc; żyje 
wśród dzikich zwierząt, a aniołowie Mu usługują (Por. Mk 1, 12-13). Na końcu tego czasu trzykrotnie 
kusi Go Szatan, usiłując wystawić na próbę Jego synowską postawę wobec Boga. Jezus odpiera te ataki, 
które jakby streszczają w sobie pokusy Adama w raju i Izraela na pustyni, a diabeł oddala się od Niego 
„do czasu” (Łk 4, 13).  

KKK 539 Ewangeliści wskazują na zbawcze znaczenie tego tajemniczego wydarzenia. Jezus jest nowym 
Adamem, który pozostaje wierny tam, gdzie pierwszy Adam uległ pokusie. Jezus doskonale wypełnia 
powołanie Izraela, w przeciwieństwie do tych, którzy prowokowali niegdyś Boga przez czterdzieści lat na 
pustyni (Por. Ps 95, 10). Chrystus objawia się jako Sługa Boży całkowicie posłuszny woli Bożej. W tym 
Jezus jest zwycięzcą diabła; związał mocarza, aby odebrać mu jego zdobycz (Por. Mk 3, 27). Zwycięstwo 
Jezusa nad kusicielem na pustyni uprzedza zwycięstwo męki, w której Jezus okazał najwyższe posłuszeń-
stwo swojej synowskiej miłości do Ojca.

KKK 540 Kuszenie Jezusa ukazuje, w jaki sposób Syn Boży ma być Mesjaszem w przeciwieństwie do 
tego, co proponuje Mu Szatan i co ludzie pragną Mu przypisać (Por. Mt 16, 21-23). Dlatego właśnie Chry-
stus zwyciężył kusiciela dla nas: „Nie takiego bowiem mamy arcykapłana, który by nie mógł współczuć 
naszym słabościom, lecz doświadczonego we wszystkim na nasze podobieństwo, z wyjątkiem grzechu” 
(Hbr 4,15). Kościół co roku przez czterdzieści dni Wielkiego Postu jednoczy się z tajemnicą Jezusa na 
pustyni. 

Po tej części lekcji uczniowie robią notatkę w zeszytach korzystając z Mt 4,1-11, wg poniższego wzoru:

POKUSA (CO MÓWI DIABEŁ?) ODPOWIEDŹ JEZUSA

Jeśli jesteś Synem Bożym, powiedz, żeby te kamienie 
stały się chlebem.

Napisane jest: Nie samym chlebem żyje człowiek, 
lecz każdym słowem, które pochodzi z ust Bożych.

Jeśli jesteś Synem Bożym, rzuć się w dół, jest prze-
cież napisane: Aniołom swoim rozkaże o tobie, a na 
rękach nosić cię będą, byś przypadkiem nie uraził 
swej nogi o kamień.

Ale jest napisane także: Nie będziesz wystawiał na 
próbę Pana, Boga swego.

Dam Ci to wszystko, jeśli upadniesz i oddasz mi po-
kłon.

Idź precz, szatanie! Jest bowiem napisane: Panu, 
Bogu swemu, będziesz oddawał pokłon i Jemu sa-
memu służyć będziesz.
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W dalszej części lekcji katecheta dzieli uczniów na 3 grupy. Każdy zespół otrzymuje fragment książki 
W. Kaspera Zacznij wszystko na nowo (załącznik). Zapoznaje się z interpretacją trzech kuszeń Jezusa  
i opracowaniu stosownej refleksji: 

 > grupa I – pierwsza pokusa;

 > grupa II – druga pokusa;

 > grupa II – trzecia pokusa.

Po wykonaniu zadania następuje prezentacja efektów pracy poszczególnych grup. Jeśli istnieje taka 
potrzeba, katecheta syntetyzuje odpowiedzi uczniów, ewentualnie uzupełnia brakujące informacje. 
Krótkie refleksje opracowane przez grupy stanowią treść kolejnej kolumny wyżej sporządzonej tabeli. 

POKUSA (CO MÓWI DIABEŁ?) ODPOWIEDŹ JEZUSA REFLEKSJA INSPIROWANA 
SŁOWEM KARD. W. KASPERA

Faza podsumowująca
Mini wykład katechety: Wielki Post każdego roku stwarza okazję do refleksji nad jakością naszego życia, 
jego sensem i ostatecznym celem. Ewangelia o kuszeniu Jezusa i refleksja kard. W. Kaspera potwierdzają 
prawdę, że Jezus jest Bogiem, że jako Sługa Boży jest całkowicie posłuszny woli Ojca, zdolny odpierać 
ataki Szatana. Każdy z nas narażony jest na pokusy, które same w sobie nie powodują, że odłączamy się 
od miłości Boga. Wszystko zależy od nas, jak odniesiemy się do pokus, co z nimi zrobimy. Wytrwanie  
w dobrym to sztuka mówienia „nie” temu, co nieświęte, to pokochanie Boga całym swym sercem, umy-
słem i całym sobą. 
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Modlitwa na zakończenie
Nie bój się, nie lękaj się,
Bóg sam wystarczy, Bóg sam wystarczy.
Zostań tu i ze mną się módl.
Razem czuwajmy, razem czuwajmy.

Źródło: http://spiewnikreligijny.pl/teksty/895,nie_boj_sie_nie_lekaj_sie/ 
Dostęp: 4.03.2018.

Załącznik
fragment książki kard. Waltera Kaspera pt. Zacznij wszystko na nowo. Wielki Post i Zmartwychwstanie, 
Wydawnictwo Świętego Wojciecha, Poznań 2018

Opracowała: Marzenna Kubiak


























